

# 平凡的岗位不平凡的坚守

——记三十年护理工作者王会东

**【编者按】**在我们的护理队伍中有这样一批人，他们三十年如一日，始终坚守在临床一线，辛勤工作、兢兢业业、任劳任怨、无私奉献，以天使般的爱心，抚慰了患者的伤痛，用实际行动传承了南丁格尔精神，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，保障了人民群众健康。他们是：王会东、马淑香、张平、李斗江。今天给我们讲述工作经历的是老年精神科的护士王会东。

大家好，我叫王会东，是老年精神一科的主管护师，今年是我护理岗位工作刚好30年。悠悠三十载，弹指一挥间。三十年风雨历程，虽然没有大起大落，也没有大富大贵，只有平淡安康的生活。若有人要问我：选择护理工作这个职业后悔了吗？我会毫不迟疑地告诉他，既然进了这道门，就义无反顾，勇往直前，纵是前方有再多挑战，也无法阻却我为护理事业奉献一生的脚步，终生无悔！

**我们精神科护理工作有一个特点，那就是：**

操作性的事少，操心的事多。一级护理病房是精神科的战略要地，我们像哨卡的士兵一样坚守岗位，岗在人在，岗不离人，人不离岗，患者所到之处，皆有护士目光所及。我们除了完成治疗给药，最主要的工作就是巡视病房，我们就像巡逻兵一样，一遍一遍又一遍地巡视在生命线上，观察患者的言行举止、喜怒哀乐，守护着患者的

安康，只盼患者安然无恙。我们就像侦察兵和排雷战士，一天要查好几次危险物品，被子、螺丝都可能成为患者自杀的利器，一个不注意，就会有人撞墙，我们必须时刻保持警惕状态，把患者藏起来的小刀、刮片“清扫”光。我们就像演员，演技不好得磨练，曾经有一位患者拒进食，我是天兵天将，今下凡，我早已辟谷。我说：我是王母娘娘，众卿下凡，皆以凡人风俗为主。患者打量片刻，吃下了大碗白米饭。

在我看来，做一个合格的精神科护士，除了有爱心、耐心，还要有高度的责任心。“因为病种的特殊性，很多精神病患者在症状的控制下不愿意配合治疗，甚至出现自杀、自伤、冲动、外走等状况。精神科护士需要有敏锐的观察力及高度的责任心，才能保证患者的安全，保证治疗、护理有效进行。”

**以我三十年工作经验来说，对年轻护士的一些期望：**

首先，年轻的护士比老护士有

着蓬勃向上的朝气、对工作更充满热情，更加紧跟时代的步伐、引领学科发展，年轻的护士才多艺、为我们枯燥的生活注入了丝丝活力。

其次，要学会感恩、学会关爱。学会关爱家人，没有家人的支持，再宏伟的理想也是一场空谈！学会关爱同事，是同事的帮助与支持，让你感受到集体的温暖，见证团结就是力量！学会关爱患者，是他们的信任成就了你熟练护理技能；是他们的生命相托，教会了你如何做到换位思考、与人为善！学会感恩领导，是他们的支持，使你勇挑重担、能力提升！

要勤学习、精专业、强能力。工作中，我们只有具备扎实的理论基础，练就敏锐的观察力、娴熟的操作技能，才能最大可能地为患者减轻痛苦，才能杜绝不良事件的发生。所以让我们每个人必须从自身做起，从现在做起，重新规划自己的发展方向，多读书、勤钻研，

(老年精神一科 王会东)

培养，在没有任何监督的情况下，也要以高标准、严要求完成工作，细心耐心地对待每一名患者，努力成为一名合格的精神科护士

**郭素霞护士：**跟着你们的脚步，我们从初入医院的新人不断成长，你们将多年的医护经验传授给我们，让我们可以独挡一面，我们将会把这份精神代代相传。

## 【科室同事感言】

**孙秀丽主任：**一直坚持工作在护理岗位上的姐妹们。是你们几十年如一日，对生命的默默守护，才换来精神科患者健康的笑脸。正是因为有了你们，精神科护士神圣的使命、崇高的精神才能得以延续和传承。

**刘晶护士：**我作为一名年轻护士，要以前辈为榜样，注重慎独精神的



主编：栗克清

副主编：刘波 王宝军

编审：赵静

编辑部主任：马克谨

美术编辑：宋和平

电话：0312-5976210（编辑部） 5976212（服务监督） 5079259（精神科门诊） 5079253（心理门诊） 96312（心理援助热线） 地址：保定市东风东路572号 邮政编码：071000

关注心理健康

共享生命阳光

讴歌新时代 喜迎二十大

河北省精神卫生中心举办离退休老干部座谈会

河北省精神卫生中心举

办离退休老干部座谈

会

**【本报讯】**5月13日上午，我院召开“喜迎二十大”离退休老干部座谈会，听取老干部意见、集中老前辈智慧、凝聚老同志力量，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

会上，党委书记栗克清就医院近年来发展建设所取得的工作成绩作了全面汇报。随后，与会老同志围绕“建言二十大”和“我看中国特色社会主义新时代”内容，踊跃发言、各抒己见，以自己的所见所感，畅谈党和国家取得的伟大发展成就。同时对医院党委团结奋进、真抓实干，带领全院职工取得的突出成绩给予高度评价。

离退休干部代表杨旭明畅言：“退休这么多年，医院把我们聚在一起，就二十大建言，感谢医院对我们这些老同志的信任、关心和尊重。医院领导班子一步一个脚印地走，把咱们医院建设的越来越好。我今年快八十岁了，酸甜苦辣我都经历过，在党的领导下，我们现在的幸福值比任何时候都高！一个国家有个好领袖，国家才能强盛，一个单位有个好领导班子，才能发展的越来越好！希望咱们今后不骄不躁继续努力！”

离退休干部代表张云霜畅言：“党的

**【本报讯】**5月13日上午，我院召开“喜迎二十大”离退休老干部座谈会，听取老干部意见、集中老前辈智慧、凝聚老同志力量，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

十八大召开以来，在党中央的正确领导下，党和国家各项事业取得了历史性成就，社会生活方方面面都发生了翻天覆地的变化。作为卫生健康行业，我们要时刻坚守主业，还要不断加强对干部的培养和青年一代的思想政治教育力度。”

离退休干部代表张勇畅言：“党的政策好、发展变化快、人民情怀真、国际影响大，这些都是党的十八大以来我们人民群众最真切的感受，对于即将召开的党的二十大，我们也是满怀期待、充满信心。”

栗克清向各位老领导、老同志们长期以来对医院的关心、关注和支持表示衷心感谢。他表示，医院取得的成绩得益于各位老领导、老同志打下的坚实基础和给予的大力支持。老同志们是我们的坚强后盾，也是中心宝贵的精神财富。为老同志们做好服务工作既是我们党的光荣传统，也是



我们义不容辞的责任。同时，希望各位老同志继续发挥参谋作用、监督作用、桥梁作用和带头作用，多为中心发展献计献策。

老同志们纷纷表示：作为建党百年伟大成就的见证者、参与者、奋斗者，我们将始终牢记初心使命，一如既往支持党和政府的工作，支持医院工作，做到离岗不离党，退休不褪色，力所能及地发挥余热，为中心事业继续贡献力量，以饱满的热情迎接党的二十大胜利召开。

（南宇菲）

# 冀大医报



河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：[www.hbs6yy.com](http://www.hbs6yy.com)

## 青春心向党 建功新时代

——河北省精神卫生中心团委举行换届选举大会



**【本报讯】**5月6日下午，共青团河北省精神卫生中心第六届委员会换届选举大会在医院2号楼多功能厅举行。中心党委书记栗克清、副院长张云淑、纪委书记王宝军，各党总支书记、各党支部书记以及全院各处科室80名团员参加了本次会议。会议由张云淑主持。

根据大会日程安排，首先举行换届选举预备会。预备会上通过了大会主席团和秘书长建议名单、大会代表资格审查报告和大会议程。

正式会议上，王宝军代表院领导班子致开幕词，并指出，多年来，医院团委在医院党委和上级团委的正确领导下，团结带领广大青年职工，为医院改革发展做出了积极贡献。广大团员青年在各个工作岗位上充分发挥生力军和先锋队作用，充分展现了青年一代的蓬勃朝气和时代风采。

第五届团委书记赵静做共青团第五届委员会工作报告。报告从思想政治建设、青年文明号创建、主题教育活动、志愿服务开展成果等方面全面总结了近几年医院团委工作，并就今后主要工作任务做了展望和计划。

大会讨论并审议通过了团费收缴使用情况报

告、团委换届选举办法（草案）以及监票人、计票人名单。会上，张云淑介绍了新一届委员候选人情况。大会严格按照《中国共产主义青年团章程》、《中国共产主义青年团基层组织选举规则》等有关规定，选举产生了由龙帅宇、张悦瑞、王世兰、王璐、王子怡、王新宇、王娅娅等7名委员组成的共青团第六届委员会，并通过工作报告决议。

在新一届团委员会第一次会议中，龙帅宇当选团委书记，并作表态发言，他表示，新一届团委将紧紧围绕医院党委的中心工作，精诚团结，

第6期  
(总第194期)

2022年6月1日 星期三  
壬寅年五月初三

全国优秀院报

## 我院举办第12期品管圈暨2022年多维质量改进活动开题报告会

**【本报讯】**按照医院《第12期品管圈暨2022年多维质量改进活动实施方案》的有关安排，5月17日下午，质安办（绩效办）组织召开了医院第12期品管圈暨2022年多维质量改进活动开题报告会。本期活动共组建32个品管圈及质量改进小组（含省皮肤病防治院3个圈组），圈（组）数量再创历史新高。院长刘波、纪委书记王宝军、总会计师常艳改及督导师、各圈（组）科室负责人、辅导员、圈（组）长、副圈（组）长和骨干圈（组）员参加了此次汇报会，汇报会由质安办（绩效办）主任刘杰主持。

本期多维质量改进活动延续上一期，包括了品管圈、失效模式与效应分析（HFMEA）、精益生产与精益管理—丰田生产模式（TPS）、持续质量改进（FOCUS-PDCA）、6S管理等多种活动类型。既有MDT跨专业多部门联合组圈，也有以临床大科为单位的专业团队建组，为更好解决科

室间的系统问题和共性问题提供了有利条件。汇报前各圈（组）都做了很充足的准备，精心制作PPT，积极试讲，付出了巨大努力。汇报时异彩纷呈，展现了良好的风采。

刘波就各圈（组）的开题报告完成情况做了总结讲话，对各圈（组）在主题选定和计划拟定环节中开展的各项准备工作给予了充分肯定。他指出：一是要勇于尝试，敢于挑战；二是要端正态度，积极参与；三是要强化学习，提升能力。希望大家能够树立正确的认识，强化质量意识，鼓励青年职工积极参与质量改进活动，脚踏实地，开拓创新，迎难而上，为科室的质量改进献言献策，为



医院的质量管理工作贡献智慧。

8位评委根据各圈（组）汇报情况，现场打分。最终品管圈活动，药械科麻豆圈排名第一，临床三科开心圈排名第二，临床心理一科润心圈排名第三。其他类型质量改进活动，门诊排名第一，功能科排名第二，心理保健中心排名第三。

（张锐瑶）

## 中心团委组织团员学习习近平总书记 在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话



**【本报讯】**5月10日上午10点，庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在人民大会堂隆重召开。为进一步激发广大青年团员奋发向上、勇担重任的责任感与使命感，更好地团结、凝聚青年力量，我院团委组织全院团员通过多种形式收听收看了大会直播，并组织部分团员集中观看，讨论学习。

习近平总书记在讲话中回顾了共青团的百年奋斗历程，肯定了共青团在国家发展的各个时期做出的突出贡献，并对新时代共青团的发展提出殷切希望。总书记说，时代各有不同，青春一脉相承。一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程

（龙坤宇 张锐瑶）

## 我院顺利完成2022年河北省住院医师规范化培训精神科结业实践能力考核工作

**【本报讯】**5月13日，在河北省卫生健康委、河北省医学考试中心、河北省住院医师规范化培训管理中心的统一部署下，我院顺利组织完成2022年河北省住院医师规范化培训精神科结业实践能力考核工作。保定市卫生健康委科教处处长纵兆武及相关工作人员来我院进行巡考，对我院考核组织工作给予了高度评价。今年的结业考核是在常态化疫情防控下进行的，为了切实落实防控要求，确保考核顺利进行，河北省精神卫生中心作为河北省住院医师规范化培训精神科临床实践能力结业考核基地（保定考点）。

院领导高度重视住院医师规范化培训结业考核工作，为保证考核工作顺利进行，按照省卫健委相关考核要求，专门成立了领导小组，明确分工，责任到人。医院教育培训处制定了《住院医师规范化培训结业实践能力考核突发事件应急预案》、《住院医师规范化培训结业实践能力考核新型冠状病毒肺炎疫情防控预案》等，同时召开工作协

调会，在院办室、信息处、医务处、感染控制科、康复科、药械科、安全生产与保卫处、总务处等处室的密切配合下，从工作人员培训、考试流程设置、考场布置、疫情防控设置、考试用品准备、考生候考及换站安排等各个方面严密、周全、规范地组织实施。

本次考试我院作为河北省精神科命题牵头单位，于5月5日、7日、11日通过线上培训的方式，共组织了考务、考生及考官三场住培结业考核考前培训，以保证考务人员规范化设置考场环境、考试环节，考生熟知考试流程和规范，考官客观、公正的评分。同时，本次考核遵守同考场考官非同单位等原则，恪守保密职



责，共从全市抽调了8名考官，安排10余名本院工作人员参与其中，保证了此次住培结业考核工作顺利进行。

（康秋群 郭思思）



预约诊疗  
业务咨询  
友情联络  
信息交流

请扫描二维码  
关注医院微信  
公众账号：  
河北省精神卫生中心

开心工程站点

第一站：保钞职工医院一楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周四下午。

第二站：秀兰尚城小区物业公司二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周三下午。

第三站：暂停

第四站：兴华苑社区三楼会议室“开心工程”进社区示范点，时间：每月的5日、15日、25日，如遇节假日，则顺延至下一个工作日。

第五站：博鑫社区二楼心语室“开心工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第六站：康泽园社区居委会活动室“开心工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第七站：阳光佳苑B区院内江东社区居委会二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第八站：长城家园社区卫生服务中心二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第九站：城市美地社区服务中心二楼心理辅导站进社区示范点，时间：每周四下午工作时间。

一版责任编辑：  
崔彦龙  
二版责任编辑：  
赵静  
三版责任编辑：  
马克蓬  
四版责任编辑：  
宋和平

今天要来和大家聊一聊一群特殊的医生，它们也可照顾老人，那就是动物。

动物辅助治疗是一种非药物的治疗，将动物视为媒介来提供所需的治疗，当与动物互动时，放松的情绪能促使神经传导化学物质刺激荷尔蒙降低压力感，并同时达到稳定参与者情绪的目的。

动物辅助治疗不是简单地让动物和患者在一起玩耍、交流就可以自然地取得治疗效果，它必须是在专业人士的指导监督下进行。在治疗前必须有明确的目标，心理治疗专家必须对患者进行相关的诊断，制定出详细的治疗计划，并随时根据患者的情况进行调整。

高龄老人还有患有阿尔茨海默病的老人经常会表现出不愿意与人交流，不愿意开口说话的现象。而抚摸、跟动物握手、喂食，这些看似很简单的行为，却会让老人增加互动意愿，更愿意开口交流，并慢慢地从当中得到乐趣。因此，

动物能起到很好的辅助治疗和情绪缓解的作用。

狗和猫是人类最经常饲养的动物，他们和人类的关系也最密切。由于很方便获得，因而是动物辅助疗法中最常用的动物。用于治疗的狗或猫必须经过特别的挑选，严格地进行训练才能正式开始宠物陪伴治疗。

关于宠物陪伴的形式和时间目前还没有统一的标准，陪伴的地点可以在医院，也可以在养老院或患者家中，应根据患者的实际情况来看决定。通常先让患者抚摸动物并与动物说话，进而鼓励患者与人交往，以改善患者与人接触、交谈的能力。

对于老年孤独症、抑郁症、情感淡漠和处于焦虑状态的患者，宠物陪伴治疗都具有激励生活乐趣及改善心境的治疗作用，尤其有助于发展长期住院精神病患者有意义的语言和非语言交流，帮助他们重新认识和适应社会。

（刘晶）



有精神，没有充足的精神力。有些人醉一场后，第二天早上醒来，对于昨天发生的事情，没有丝毫的记忆。

饮酒可导致睡眠呼吸障碍。酒精会加重支撑下颌的肌肉松弛，呼吸道更容易受阻。有研究表明，平常喝酒的人比不喝酒的人更容易出现呼吸道狭窄和打呼噜的现象，并更容易患睡眠呼吸障碍。

睡前饮酒会降低睡眠质量。酒后入睡与正常生理性入睡完全不同，会对我们的睡眠有很多危害。

睡前饮酒会降低睡眠质量。

酒后入睡大脑活动并未得到休息，当酒精被完全代谢，会出现反弹效



应，使后半夜反而睡得更浅，在睡眠过程中会频繁醒来，而且深度睡眠的时间会大大减少。

饮酒可导致睡眠呼吸障碍。酒

精会加重支撑下颌的肌肉松弛，呼

吸道更容易受阻。有研究表明，平

常喝酒的人比不喝酒的人更容易出

现呼吸道狭窄和打呼噜的现象，并

更容易患睡眠呼吸障碍。

睡前喝酒无法助眠，即使它能

使你很快入睡，但饮酒后的睡眠质

量会遭受显著改变和干扰，如果长

期以往，身心健康如学习、记忆等

神经认知功能将受到显著伤害。

（孙建华）

有精神，没有充足的精神力。有些人醉一场后，第二天早上醒来，对于昨天发生的事情，没有丝毫的记忆。

饮酒可导致睡眠呼吸障碍。酒

精会加重支撑下颌的肌肉松弛，呼

吸道更容易受阻。有研究表明，平

常喝酒的人比不喝酒的人更容易出

现呼吸道狭窄和打呼噜的现象，并

更容易患睡眠呼吸障碍。

睡前喝酒无法助眠，即使它能

使你很快入睡，但饮酒后的睡眠质

量会遭受显著改变和干扰，如果长

期以往，身心健康如学习、记忆等

神经认知功能将受到显著伤害。

## 在炎炎夏日，老年人如何保证高质量的睡眠？

在夏季，气温及湿度都相对较高，大多数人睡眠质量并不好，常有睡不着觉的情况，也有一部分人睡不醒，醒了之后还是昏昏沉沉，甚至出现头痛的问题，那么夏季睡眠要注意些什么呢？老年人是不是也一样呢？

### 1、切忌袒胸露腹的睡觉

身体的腹部及胸部的皮肤温度往往是固定的，因而即使是热得难以入睡时，也常有人因胸腹保

暖不够，导致受凉而腹痛腹泻。因而无论天气多热，也应在胸部腹部盖上一层被子或毯子，老年人更是如此，避免受凉。

### 2、不要睡前大量运动

平时多参加运动能改善睡眠的作用，可是不应等到夜深人静时才运动，由于运动能提升身体的温度，促使肾上腺素的分泌，使人精神振奋，难以入睡。因而运动应在睡前4小时进行。

### 3、定时开窗通风换气

开着空调的房间里，空气变得干燥，温度适宜，特别适合病毒、细菌的繁殖。加上房间封闭，会大大增加病毒细菌感染的几率，因此必须要勤通风。

房间最好是每2-3小时换一次气，每次仅需要10分钟就可以，这样可以将房间内外的空气进行交换，可以保持房间空气清新，减少“空调病”的几率。尤其是傍晚就开空

调到晚上的，睡觉前应换气一次。

### 4、适当午休，补充睡眠

在作息制度上我们可以做一些适当的调整，比如中午安排一定时间的午休，以弥补夜间睡眠总量的不足。需要大家注意的是，对于睡眠时间，我们要适度。午睡时间过长也会影响一天的精神气。

保证高质量的睡眠无论老少都需要注意以上几点，作为老年人更应如此，拥有良好的睡眠心情精神才会更稳定，因此在炎热的保证老年人高质量的睡眠是十分重要的！

（王子怡）